莲都

盛夏观莲。 丽水的处州 白莲精品园中, 成百上千亩连成 片, 正是莲花

盛开之时,满莲池开出的花,在铺展的绿叶之上,红得 透亮,红得晶莹,花瓣在轻风过处,忽儿微颤如舞,忽儿 又静如处子。真是"接天莲叶无穷碧,陕日荷花别样

莲池畔,树荫下,有脱壳机在"突突"响。莲农再从 手上过一遍, 捧着的便是白白的莲子,

丽水白莲之"白",指的并非是莲花,而是莲子。 丽水白莲的莲子,粒圆、饱满、色白、肉绵、味甘。 莲作为食用,有子莲与藕莲。丽水白莲是子莲,生长 地原属宣平县辖区,称为宣莲。中国三大名莲:福建 建宁之莲称建莲,湖南湘潭之莲称湘莲,还有一个就

在宣平溪边的马村草坪上坐一坐,满目皆翠,微 风习习。马村坐落丽新畲族乡, 宣平溪流经马村段, 溪面开阔。草坪的对岸,多处的条石台阶,乃古埠头 遗址。凝望古埠遗址,遐思当年马村为"南船北担" 的中转站,码头上也曾百千舟楫靠,万夫挑货忙。有 穿马褂的商贾, 有系彩带的畲民, 有挑担的货郎, 有 提箩的舟娘……人生一恍惚,世事已沧桑。而今水清

声静,石阶之上,立一石亭,也是新 修的了,或许那村落的池塘里,莲花 开得还是旧时模样吧。

山区里的水流皆为溪,溪流缓 缓, 却也有暴雨形成洪水时, 修堰筑

坝乃是农耕社会至关重要的水利工程。丽水莲都的通 济堰, 便是中国古代五大水利工程之一, 为国家重点 文物保护单位。

通济堰有"水上立交桥"石函和拱形大坝,大坝 是世界上最早的拱形大坝。站大坝观景台上,看松荫 溪水与大溪水交汇于瓯江,远山苍苍,近水亮亮,滩 林葱葱,白鹭飘飘。

南宋著名诗人范成大任处州知府时, 曾重修通济 堰,并首立堰规二十条,堰规立碑,由其亲自撰文、 书写。田园诗人范成大爱莲、写过不少咏莲的诗词。 如"行到闹红无水面,红莲沉醉白莲酣","泥根玉雪元 无染,风叶青葱亦自香","雷雨过,半川荷气,粉融香 浥。弄蕊攀条春一笑,从教水溅罗衣湿"。在莲都为官可 谓得其所哉。

今人也爱莲、爱田园、爱山水。松荫溪汇龙泉溪 于瓯江边, 古堰画乡的画廊酒吧一条街上, 两边多展 览着描绘莲都的画作, 画莲, 画千年樟树群, 画瓯江 风光, 画老竹畲族镇的虎迹溪畔、国家 4A 级景区东 西岩……古代的文人墨客,笔下表现山水处,源于将 心融于山水间。当今从事文艺者,来写、来画、来展 现,能有如莲之心境否?

早在800年前,丽水市即有莲城之称。丽水城区, 建在-个盆地上,四周群山环绕,座座山峰如莲瓣,今 为莲都。



风急天高猿啸哀, 渚清沙白鸟飞回。无边落木 萧萧下, 不尽长江滚滚来

万里悲秋常作客, 百年多病独登台。艰难苦恨 繁霜鬓, 潦倒新停浊酒杯。

"回"字的亲情

-美石遐想 孙友田

在晶莹剔透的雨花 石上,端端正正地写 -个"回"字。

一个"回"字,勾

大自然的妙手

起了多少游子的乡愁。"少小离家老大回,乡音无改 鬓毛衰。"唐代诗人贺知章写出了回乡的感慨。费翔的 一曲《故乡的云》,一夜之间传遍神州大地。香港回归 了.紫荆花开得热烈而又温馨。澳门回归了,白莲花开 得亮丽而又素雅。百鸟回巢,暮云回山。一个"回"字,演 绎出海峡两岸说不完的悲欢故事。出门时,总有人叮 嘱:"早点回来。"一个"回"字充满了多少亲情。



6月15 分,我的老 战友景海鹏 英姿勃勃地

与其他两位航天员, 在酒 泉卫星发射中心问天阁正 式亮相。

6月16日,在 网络、电视新闻上 看到"神九"发射。 两度"飞天"的景海

九"与"天宫一号"交会对 接任务。于是连忙打电话 给我所认识的退伍、转业战 友,并向身边人奔走相告 "景海鹏是我的老战友"。 每天准时收看, 关注他在 太空的一分一秒。

咏南岳衡山 (五络) 喻大翔

众水抱孤峦. 天高雁自还。 诗声楚梦里. 红日满秋山.

20年前,景海鹏刚从 占全队的要近一半 日 17 时 30 航校毕业,在我们航空兵部 队进行战斗机改装训练。那 时候,作为空勤灶厨师,我 直接为他们服务,朝夕相 处。景海鹏最喜欢吃我烧的 鱼,特别喜欢吃鱼头,飞行

我的战友景海鹏

鹏担任指令长,执行"神 加间餐时他喜欢吃煎荷包 蛋,水饺等。景海鹏说话不 多,性格温和,做事沉稳, 训练刻苦。不仅如此,他给 我印象最深的还有他那精 湛的篮球技艺。别看他并 不太高,身材也不粗壮,但 打起篮球来有模有样,不 亚于专业队员,带球过人游 刃有余,三步上篮洒脱漂 亮,很少有人能阻挡,三 分远投经常是穿网而进, 有时一场球下来他的得分

如今我从部队转业已 有十多年了,遗憾的是,我 们一直没有见过面,也没 有联系过。直到 2005 年 6月,景海鹏入选"神六" 载人航天飞行乘组梯队

后,才知道他于 1998年1月正 式成为我国首批 航天员。尽管"油 六"他没有选上,

但功夫不负有心人, 经过 优中选优层层选拔, 他与 其他两名航天员终于人选 "神七"乘组,圆满完成"神 七"既定任务,为我国载人 航天工程"三步走"的发展 战略,奠定了坚实基础!如 今,他再次成为"神九"乘 组正式成员,再次翱翔太 空,出色地完成了任务。我 不禁高声狂呼:"景海鹏, 加油! 我支持你!

景海鹏, 好样的!



长江入海口的淤泥小岛形成之前, 就有人在潮落后的浅滩上挑泥筑岸,在 岸上建造房屋--这是长兴岛先民的普 平均海拔高度为负数,岸的 高度就是人生存立命

歌 里 里造层

的高度。 农历七、八、九三个 月,天文大潮汛里总伴 有几次台风来袭。咆哮 的风暴潮从远外扑来 了,在撞击圩崖的一刻, 圩岸的一处或者几处溃 塌了,大水从决口处涌 进圩里的一刻, 连带着 把岸上的房屋都推到了 圩里。房屋像船一样漂 走了……大水过后,圩

田里已经颗粒无收,家破人亡的悲沧和 痛苦里,长兴岛人没有眼泪,他们要做的 第一件事情,就是挑泥筑岸,就是在岸上 建造新屋。

新土松软,房屋需要坚固的基础,而 这个坚固的基础又是人心里的安慰。四 根圆木成井字形绑扎在大石墩的中腰 上,八个男人每人手握圆木一端,中有一 人领号,余七人应答。大石墩在号声中被 高高上提抛起,重重落下。

八月初二大潮水呀, 吭唷!

屋顶就像杨树叶呀, 吭唷! 阎王面前搏一招呀, 吭唷! 死在潮里脸朝上呀, 吭唷!

这是誓死的决心。在这种豪迈的气 势里,让新的宅地上神鬼不近。

大石墩呀么、呼 提得高呀么、呼 -- [海] 张二伯家么、呼 -- 陈! 盖新房呀么、呼-正月正呀么、呼-娶新娘呀么、呼一 ----嗨!

这样的歌子和号声, 是对苦难的发 泄,是对天灾的叫板;这样的歌子和号 声,掩藏着无限的悲哀,忘却了无尽的 苦痛;这样的歌子和号声,满是对新生 活的向往和追求。

家沙、瑞丰沙(这些沙

人,没有一家一户再搬 出去离开这里。这一定 有悖于人类生存的法

则。年年都有七月八月九月,年年都有 风暴大潮, 年年都有溃岸决堤……

来到金带沙、石头沙、鸭窝沙、潘

是长兴岛的前身)的

年四季中, 那个时代的长兴岛的人, 他 们总在挑泥筑岸, 总在歌里造屋。

青春期阅读的书, 总是记在心里。书的封面、书 脊、折角的页面、文字下面的划线、插图……阅读还包 括看电影。影院的月排片表、电影说明书、演职员表、

还有那些人物——女人。

书不多, 电影也不多; 就像青春期, 很短。一本 一部电影, 反复去看, 就可以仔细端详出可爱、 温馨、情调和情色,在青春的世界里荡

漾, 自得其乐。现在我以知根知底的回 味,来取悦自己,取悦别人,依稀看到 我的寻找路径的步履, 寓意匪浅。 当一个女人从西西里岛小镇上走来

的时候,我看到她的每一次出行,总是 吸引一群青春初期的男人,一字排开, 望着款款而来的女人, 目不转睛; 他们 破旧的脚踏车,歪倒在脚边。女人走过 去了,他们立刻飞身骑上脚踏车,发飙 一般抄小路、跨便道, 吱吱呀呀地在 门洞、石桥、大街小巷之间穿来拐去, 为的就是赶到女人的前面,然后再气 喘吁吁地一字排开,继续看女人…… 我看到电影《西西里美丽的传说》的这一组画面,

开始想到自己的青春,和那些女人的传说。 我的青春阅读就是在几个、十几个女人之间游离

徘徊; 我踏着我的脚踏车, 气喘吁吁。她们对我进 行青春期教育, 性和人性的启蒙。现在我只谈论 我和她们之间的温馨故事;她们鞭策着我,令我再 一次跨上脚踏车,追随着女人的步履,观望、跟踪、 窥视……

人生是纪实的,但回忆时常变得虚幻,即便有一 些真实的背景和人物;就像现在我回忆我的青春生 活,我只会记得那几本书,那几部电影,还有那种奇

序跋

精粹

异的学习生活——上学但不上课,上课 但不考试,考试但没有分数;体力劳作 的快感: 还有便是女人——男女之间的 看来看去;写诗,斜视,窥视,雨中 奔跑……这是人生里不很多见的状况。 灰蒙蒙的日子, 在记忆里被赋予了很亮丽的色彩

虚幻的记忆过滤了许多不确定和无意识。我的与 青春有关的女人越来越清晰,她们原本是虚构的文艺 作品里的女人,但就是这些虚构的女人— -妣们像-本书的序——引领我的青春生活;我的目光越过这些 女人,去寻觅真实生活里的女人,去发现,去观察, 去想象, 直至青春终结——她们像青春的跋。

就是这样的序与跋,这样的虚虚实实,构建了这 -次写作。是出于亲身的青春期经历, 再现的时 候,便形成了语境上的激情和浪漫,自说自话地把她 们永远装在了心里,并且告诉自己— -这可能是真的。 我内心充溢着形式美和乐感。我希望以个人的方式,记 录我的与青春有关的女人,或者更准确地说,是我的 青春期阅读和观察,以及由此带来的幻影、幻觉、欲望 的记忆,一些激情与浪漫。文字就这样虚构了一间木头 房子。缠绵于幻想的人就是喜欢营造一间属于自己的 木头房子。不管什么时候, 自己还可以住到自己的房 子里,继续过着梦幻的生活。每个人都有一间属于自 己的木头房子。所有人都可以回到木头房子里。我 再次感受到一个孤独的人是可以以自己的纪实与虚 构,从过往的人生里,下载更多的激情与希望。

《与青春有关的女人》自序

记 得

黄惠子

对过去某些虚幻并兀 自挣扎的情愫,仍记得但已 感受不到当时心境。很多 想法面目全非,被光阴杀得 片甲不留。心里清楚,现下 以为能长久持续下去的,后 来后来,依然是同样下场。

而我们并不失去什 么。该拥有的照样拥有。笑 过哭过震颤过,结果无非 是脚步稍微稳了那么一点 点。我们带着越渐合身的 装扮继续向前走, 用那些 所记得的,寻找自己存在 的方式。



"回"字 (雨花石)

作为一名退役游泳运动员,本 届奥运会给我最大的感受是中国 游泳队的飞跃。作为一支正在飞速 成长的队伍,我认为中国游泳队已 经具备了大气、从容、坚强、镇定的 良好素质。

在奥运会第一天的游泳比赛 中,中国选手夺取了两枚重量级 的金牌。第一枚来自于中国选手 孙杨的 400 米自由泳,这是中国 男子游泳选手在奥运会项目 中获得的首枚金牌。这枚金 **牌的取得虽然有些小的插** 曲,整个过程带给了我们很 多联想。决赛前,有人认为 孙杨在决赛多了一个劲敌,害怕 牌。当我们还在用常规的思维方式 孙杨思想准备不充分,背上包袱; 也有人认为孙杨能够通过与强者 对话更完美地证明自己。决赛中, 孙杨始终以自己的节奏, 按照自 己的方式诠释着 400 米这个项目 真正的内涵。最终, 孙杨以打破 奥运会纪录的成绩获取了这枚金 牌, 让中国游泳人多年的夙愿得

通过这场比赛我感到,奥运赛 场是一个只能接纳成熟强者的舞 台,光靠运动水平强是不够的,还 要足够的成熟。一个成熟的强者应 该能够对任何突发事件及时调整 好心态,从容应战。在孙杨身上我 感受到了这种勇气与坚定,他的内

以实现。

心更愿意朴泰桓参加决赛,因为只 有这样,孙杨才会觉得赢得对自己 有交代,赢得理直气壮,赢得从容, 这样才符合孙杨的性格。所以也可 以判定孙杨的答媒体问虽然很直 接、很干脆、很霸气,但这是他的心 里话。

V MX

当晚第二个惊喜同样来自浙 江女孩叶诗文,一个16岁女孩以 打破世界纪录的成绩取得奥运金

中国水军的成熟姿态

蒋丞稷

去设想这样的一枚金牌会落入谁 手中的时候,叶诗文已经给了我们 最好的答案。在比赛中前300米尽 量与对手缩短差距,为自己最后 100米自由泳创造了最好条件, 并诵讨这最后的 100 米自由泳、 来展现雄厚的训练实力, 也让全 世界了解,这个小女孩的冲刺是 令人震惊的。16岁不是个成熟的 年龄,但是她的内心是强大的、 是成熟的、自信的,她能完全控 制住比赛节奏,体现了扬长避短 的竞技体育理念。虽然在接受采 访时她还比较腼腆内敛,但可以说 是田然面对的。

我看伦敦奥运 球》。 男子4×200米自由泳的比赛,

我想大家和我一样很关注,因为 我知道中国游泳队有一批仅次于 孙杨的高手,有他们的存在,中 国男子接力就有夺牌可能。当我 看到预赛名单时,因为没有派出孙 杨参赛,心里有点小小吃惊,再想 想,这就是作为游泳接力项目中 的强队所展现出来的一种从容, 进而发自内心地为选手的成长和 进步感到高兴。后来的决赛证明

了这一点,他们以一枚铜牌 证明了实力。集体项目的夺 才培养逐渐呈现出我们所期 待的趋势, 这块铜牌给予我

们的启示是巨大的, 它是国家的 重视、教练员的智慧加运动员的 才能和努力换来的。这个与我们所 想的国外的训练关系并不特别大, 如果非要说有,那我认为我们的 运动员只是在国外训练过程中, 对国外运动员职业精神有了更好 的理解,从而激发了我们在观念 上的转变。

写这篇文章的时候奥运会游泳 比赛还没有结束, 但我已经能够判 断出本届奥运会我们的游泳选手是 成功的,是在用他们所有的努力,

明请读-篇《听姚明侃

诠释奥运精神。